

УДК 327

ВЛИЯНИЕ БРИКС НА ФОРМИРОВАНИЕ МНОГОПОЛЯРНОЙ СИСТЕМЫ МИРА

Неделько Марина Брониславовна,

Московский государственный институт международных отношений, факультет управления и политики, г. Москва, студентка marishinst@yandex.ru

В статье анализируется проблема влияния международной организации БРИКС на формирование многополярной системы мира. Отмечается, что страны участницы характеризуют активно развивающиеся экономики, их объединяют финансовые, научно-технические, культурные, и политические интересы. Вместе с тем, создание данной международной организации, укрепление ее позиций на международной арене вызвало определенную негативную реакцию государств-мировых лидеров и, прежде всего, США. На Саммитах БРИКС страны-участницы принимают соглашения об укреплении международной информационной безопасности, сотрудничестве в области культуры, технологий, спорта, тем самым укрепляя позиции данной международной организации. Автор поднимает проблему включения в состав БРИКС новых государств-членов, что, несомненно, укрепит ее влияние в различных регионах планеты и приведет к реальному установлению «многополярного» мирового порядка. Отмечается, что данный процесс вместе с тем усилит конфронтацию с другими государствами, в том числе с США. В статье предпринята попытка поиска оптимальных путей дальнейшего развития БРИКС.

Ключевые слова: БРИКС, международный валютный фонд, региональные международные организации, многополярный мир, Соединенные Штаты Америки, Индия, Китай.

THE INFLUENCE OF BRICS ON THE FORMATION OF A MULTIPOLAR WORLD SYSTEM

Nedelko Marina

Moscow State Institute of International Relations Faculty of Management and Policy, Moscow, student marishinst@yandex.ru

ABSTRACT

The article analyzes the problem of the influence of the international BRICS organization on the formation of a multipolar world system. It is noted that member countries are characterized by actively developing economies, they are united by financial, scientific, technical, cultural, and political interests. At the same time, the creation of this international organization, the strengthening of its positions on the international arena, caused a certain negative reaction of the states-world leaders, and, above all, the United States. At the BRICS Summits, the participating countries agree on strengthening international information security, cooperation in the field of culture, technology, sports, thereby strengthening the positions of this international organization. The author raises the problem of including new member states in BRICS, which, undoubtedly, will strengthen its influence in various regions of the world and lead to a real establishment of a "multipolar" world order. It is noted that this process will at the same time intensify confrontation with other states, including the United States. The article tries to find the best ways to further develop the BRICS.

Keywords: BRICS, international monetary fund, regional international organizations, multipolar world, United States of America, India, China.

Введение

Международная организация БРИКС была основана в 2009 г. и изначально являлась дискуссионной площадкой для пяти быстроразвивающихся стран мира — Бразилии, России, Индии, Китай, Южноафриканская Республика. Напомним, что до присоединения в марте 2013 г. ЮАР группа именовалась БРИК. Более того, вместе эти страны составляют более 40 процентов от общего населения планеты и чуть больше 20 процентов от общемирового ВВП [1]. Создание этой организации вызвало определённую реакцию у развитых стран Запада, которые не желают усиления БРИКС.

Методы исследования

Изучение проблем влияния БРИКС на формирование многополярной системы мира стало возможным путем применения всеобщего диалектического метода познания окружающей действительности, а также комплекса частно-научных методов исследования. Использование метода анализа позволило рассмотреть БРИКС как международно-правовое явление. Метод синтеза позволил изучить структурные элементы данной международной организации, которые в своей совокупности направлены на достижение целей ее создания. Путем аналогии проводилось сравнение БРИКС с рядом иных международных организаций. С помощью метода обобщения были сформулированы выводы о влиянии БРИКС на систему могополярного мира. Социокультурный подход позволил определить взаимодействие данной международной организации на политику, экономику и социально-культурную сферу стран-участниц.

Результаты и обсуждение

Как известно, США играют далеко не последнюю роль в современной системе международных отношений. Одним из факторов ключевой позиции Соединенных Штатов является её национальная валюта: в мировой монетарной системе доллар является главной валютой, которой рассчитываются практически все страны-члены ООН в международной торговле. Доллар входит в шестёрку мировых резервных валют и является наиболее распространённой, так как используется во Золотовалютных резервах многих стран[2,с.101; 3, с.93]. Именно поэтому ФРС (Федеральная Резервная Система США) имеет такой

большой вес сегодня. Более того, деньги, возвращающиеся к США, могут пойти на финансирование любых проектов, в том числе и на усовершенствование и производство военного оружия и технологий. Это позволяет Соединённым Штатам Америки действовать в своих интересах, доминировать на международной арене и, соответственно, подчинять своей воле, что они регулярно и делают.

США также имеет больше влияния, чем все страны БРИКС вместе, в МВФ, поэтому Международный валютный фонд не является полностью нейтральной организацией в геополитическом смысле. А многополярный мир не совместим с господством доллара.

Поэтому Новый банк развития (НБР), созданный членами БРИКС уже в 2014 году, может оказаться альтернативным решением при переходе от доллара и евро к национальным валютам БРИКС в расчётах между её членами. Они начинают и планируют в дальнейшем осуществлять финансирование проектов именно таким образом. Например, инфраструктурные проекты в Китае уже профинансированы на 3 млрд юаней, также на ресурсы НБР строятся две гидроэлектростанции в Карелии, на территории Российской Федерации [4]. Таким образом, в долгосрочной перспективе в условиях роста экономик и производительности стран-членов БРИКС возникает возможность сокращения использования доллара в их взаиморасчётах на 10-15, если не на 20, процентов. Это может подорвать финансовое влияние США в тех регионах, где превалирует авторитет БРИКС.

Совсем недавно, в начале сентября, прошёл девятый саммит БРИКС под председательством Китая в Сямэне, на котором ещё раз были упомянуты общие цели стран-членов организации: поддержание миропорядка и стабильности, гуманитарный обмен между странами. Обсуждались такие темы как глобальное экономическое управление, современная экономическая ситуация, активизация деятельности Нового банка развития, в том числе создание валютных резервов БРИКС и интеграция капиталов стран-членов. Также в планах БРИКС принять соглашение об укреплении международной информационной безопасности и заниматься реализацией соглашения о сотрудничестве в области культуры, технологий, спорта [5].

Одной из самых важных и прорывных идей на саммите стала идея «БРИКС+», выдвинутая Китаем [6]. Эта новация обусловит переход БРИКС на новый, глобальный уровень. «БРИКС+» подразумевает под собой включение в организацию внерегиональных игроков, то есть приглашение стран других регионов на постоянной основе, их взаимодействие с объединением БРИКС. Это может способствовать очень серьёзному повышению веса группировки, так как за счёт такой платформы возможно создание различных альянсов: региональных, двусторонних, с международными организациями.

«БРИКС+» - это очень значимое название; оно говорит о том, что это открытая группировка, способная формировать союзы по всему миру. Сейчас данная концепция находится только на первых этапах формирования и понимания, поэтому необходимо время: любая международная организация выстраивалась в течение многих десятилетий.

Что следует подчеркнуть, так это тот факт, что если сложить экономический вес всех региональных интеграционных группировок, в которых страны БРИКС занимают лидирующие позиции (ЕАЭС и проч.), то это становится качественно новой величиной в международных экономических отношениях: суммарно получится больше 50 процентов мирового населения, то есть фактическое большинство; больше 15 процентов квоты в Международном Валютном Фонде, то есть это предоставляет возможность иметь блокирующий пакет на решения МВФ (право вето). И наконец если сложить ВВП всех стран, входящих в эти региональные интеграционные группировки, то ВВП в этом году (в рамках формата «БРИКС+») превысит по объёму ВВП самого крупного регионального проекта в мире НАФТА, куда входят США и Канада [6; 7, с.21; 8].

Заключение

Итак, философия «БРИКС+» заключается не в количественном расширении группировки, а в создании взаимовыгодных экономических альянсов. Такая инициатива даёт возможность многим странам найти своё место в новой системе международных отношений, где нет страны-лидера, нет стран-сателлитов, однополярная модель развития мира отживает своё и уступает место многополярной модели.

Однако ведущие страны Запада пытаются оказывать всяческое противодействие международной организации, это серьёзное испытание для БРИКС. Более того, существуют и некоторые внутренние разногласия между странами-членами объединения. К примеру, только накануне IX Саммита удалось сгладить противоречия между Китаем и Индией [4]. Но стоит помнить, что именно формат объединения БРИКС (то есть встречи лидеров на дискуссионных площадках) способен разрешить многие конфликты между странами наиболее эффективным образом.

Не менее важно выделить тенденцию к повышению роли «пятёрки» в глобальном управлении. В политическом смысле БРИКС также хочет не только исполнять правила, но и иметь возможность «производить» [4; 10] их, так как в современном мире страны Запада, обладающие большим влиянием, не позволяют БРИКС раскрыть свой потенциал в полной мере. Безусловно, этот фактор осложняет существование группировки, но также это подчёркивает, насколько важна сейчас взаимная поддержка стран-членов БРИКС, так как реализовать свои задачи поодиночке они не в силах.

Международная организация БРИКС представляет собой действительно новое качественное объединение, находящееся на начальной стадии своего развития. В современной финансово-экономической системе не учитывается возросшая роль развивающихся стран, и эту несправедливость страны БРИКС пытаются преодолеть. В условиях гегемонии развитых стран Запада (во главе с США), которые озабочены потерей своих позиций, это сделать трудно, но если добиваться целей сообща, иметь чёткую программу действий, то в будущем можно обеспечить усиление влияния группировки БРИКС и её развитие, а также стабильный рост мировой экономики.

Список литературы:

- 1. RIA.ru. БРИКС в цифрах и фактах. [Электронный ресурс] URL : https://ria.ru/infografika/20170902/1501572657.html?inj=1 (дата обращения: 02.08.2018)
- 2.Григорьева О.Г. Международная правовая помощь в системе международных отношений СССР. // NB. Международные отношения. 2012. № 1. С. 92-129.
- 3.Никульшина О.Г. Международная правовая помощь по гражданским и семейным делам: вопросы теории, международные соглашения, российское законодательство. М.: Институт проблем риска, 2006. 242 с.
- 4.Толорая Г. БРИКС: будет ли будущее светлым? [Электронный ресурс] / Георгий Толорая // russiancouncil.ru. –2017. 1 сентября. Режим доступа: http://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/briks-budet-li-budushcheesvetlym/ (дата обращения: 05.08.2018)
- 5.INFOBRICS.org [Electronic resource]: A Brighter Future for BRICS / The BRICS Post. Electronic data. 2017. Mode of access: http://infobrics.org/news/25815/ (дата обращения: 11.08.2018).
- 6.Кортунов А. «БРИКС плюс» способна изменить представления о подходах к интеграции [Электронный ресурс] / Андрей Кортунов // russiancouncil.ru. 2017. 2 сентября. Режим доступа : http://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/briks-plyus-sposobna-izmenit-predstavleniya-o-podkhodakh-k-integratsii/ (дата обращения: 02.08.2018).

- 7.Григорьева О.Г. Понятие международной правовой помощи по гражданским делам в юридической науке советского государства. // Бизнес в законе. 2013. № 6. С.19-22.
- 8.Никульшина О.Г. Залог (некоторые гражданско-правовые и уголовно-процессуальные аспекты). // Нотариус.2005. № 4. С. 31-34.
- 9.NSN.fm. Пресс-конференция. Итоги саммита БРИКС 2017. [Электронный ресурс] URL : http://nsn.fm/press-center/itogi-sammita-briks---2017.html (дата обращения: 06.08.2018).
- 10.Давыдов В. БРИКС окончательно добьёт однополярный мир [Электронный ресурс] / Владимир Давыдов // russiancouncil.ru. 2015. 30 января. Режим доступа: http://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/comments/briks-okonchatelno-dobet-odnopolyarnyy-mir/ (дата обращения: 06.08.2018).

References

- 1. RIA.ru. BRICS in figures and facts. [Electronic resource] URL: https://ria.ru/infografika/20170902/1501572657.html?inj=1 (reference date: 02.08.2018)
- 2. Grigoryeva O.G. International legal assistance in the system of international relations of the USSR. // NB. International relationships. 2012. Nº 1. P. 92-129.
- 3.Nikulshina O.G. International legal assistance in civil and family matters: theory issues, international agreements, Russian legislation. M.: Institute for Problems of Risk, 2006. 242 p.
- 4.Toloraya G. BRIX: Will the future be bright? [Electronic resource] / George Toloraya // russiancouncil.ru. -2017. September 1. Access mode: http://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/briks-budet-li-budushchee-svetlym/ (reference date: 05.08.2018)
- 5.INFOBRICS.org [Electronic resource]: A Brighter Future for BRICS / The BRICS Post. Electronic data. 2017. Mode of access: http://infobrics.org/news/25815/ (date of circulation: 11.08.2018).
- 6.Kortunov A. "BRIX Plus" is able to change ideas about approaches to integration [Electronic resource] / Andrei Kortunov // russiancouncil.ru. 2017. 2 September. Access mode: http://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/comments/briks-plyus-sposobna-izmenit-predstavleniya-o-podkhodakh-k-integratsii/ (reference date: 02.08.2018).
- 7. Grigorieva O.G. The concept of international legal assistance in civil matters in the legal science of the Soviet state. // Business in the law. 2013. No. 6. P.19-22.
- 8.Nikulshina O.G. Pledge (some civil law and criminal procedural aspects). // Notary 2005. \mathbb{N}_{2} 4. P. 31-34.
- 9. NSN.fm. Press conference. The results of the BRICS summit 2017. [Electronic resource] URL: http://nsn.fm/press-center/itogi-sammita-briks---2017.html (reference date: 08.06.2018).
- 10. Davydov V. BRICS will finally achieve a unipolar world [Electronic resource] / Vladimir Davydov // russiancouncil.ru. 2015. 30 January. Access mode: http://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/comments/briks-okonchatelno-dobet-odnopolyarnyy-mir / (date of circulation: 06.08.2018).